
Orsóvá, 1906. III. évfolyam, 32. szám. Csütörtök, auguzstus 9.

Örs
AZ OKSOVAI

TÁRSADALMI HETILAP.
MAG V AH KÖZMÜVEI/) 1>ÉST Et i VESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztó'HÓK: Kovona-iit SÍIM. 
Kiadóhivatal: Handl .József liüny vn.yomdó.in. 

Megjelenik minden esütörtíikön.

Szerkesztő és liipUilajdonos:

MIHALIK SÁNDOR.

I'] I ö fizetési árak:
Kgész évre: S korona N egyed évre ií korona. 
1- él évre: 4 ,, lOgyes szám ti0 fillér.

Hirdetéseket fölvesz a kiadóhivatal.
XyiIttér soronkint ItO fillér.

Felhívás.
„ Egyesülésben an erb ! *

Társadalmi életünk szomorú jelen­
sége, hogy egyazon gondolkodású, azo­
nos érzelmű és hasonló foglalkozási 
körben élő egyének a In ly ti, hogy 
szervezkedve tömörülnének, — szét-
lorgácsoltság miatt erőt kifejteni nem 
képesek.

Sokszorosan áll ez reánk, tisztvise­
lőkre nézve, kik bár valamennyien 
egyenlőkép másoknak szolgálatában 
állunk és Így a társadalmi éh t orga­
nizmusa folytán egyforma érdekkel bí­
runk, mégis állami, egyházi, törvény­
hatósági, községi, részvénytársasági és 
magánt iszt viselőkre szét t a golt an állunk.

Kar társak !
Hosszú esztendők tapasztalatai eléggé 

megtaníthattak bennünket arra, hogy 
ezi kink a részleges mozgalmaknak, 
melyeket csak a legközvetlenebbül érde­
keltek indítottak meg, siilya nincsen, 
minthogy az önérdek tudata megfoszt 
az élőtől és diadalra csak az a küzde­
lem vezethet., melyben az ország egész 
tisztviselői kara száll síkra az égj es 
rétegek igazáért. Eddigi küzdelmeink 
meddőségi szembeállítva <t munkás szel - 
vezetek által elért nagy eredményekkel, 
ezt, — úgy véljük — eléggé bizonyltja

Tömörülés és szervezkedés az egyet­
len jelszó, amelynek aegise alatt biz­
tosan számíthat az ország tisztviselői 
kara azoknak a jogoknak érvéi y esi lé­
sére, amelyek bízvást megilletik. De 
ezenfelül vannak oly általános nagy 
célok is, melyek szűk csoportok kere­
teiben nem valósit hatók meg; Így a 
tisztviselői takarékpénztár, internátusok, 
üdülő házak, szolidáris együttműködés 
minden társadalmi kérdésben, nem való­
sulhatnak meg addig, fiiig le nem hul­
lanak a bennünket szétválasztó kotlái­
tok és nem egyesülünk egy általános 
tiszt viselő szövetségbe.

Kartársak 1
Nem kiizdeuek-e évtizedek óta az 

állami, töt vényhatósági és egyházi tiszt­
viselők a lizetésrendezéséi t, a szolgálati 
pragmatikáért, az alsóbb osztálybeliek 
elől elődadásánál közismert les anomáliák 
megszüntetéséért, — a magántisztvise­
lők az egységes kötelező nyugdíjbiztosí­
tásért, a munkaadóval v dó viszony tör­
vényes rendezéséért, a vasárnapi munka- 
szünet töt vénybe iktatásáért, — elére­
tett-e csak egy esetben is teljes ered­
mény ?

A tisztviselői takarékpénztárnak, 
intetnátusnak, üdülő háznak kérdése is 
ölj' régen foglalkoztatja a tisztviselőket, 
a társadalom és államhatalom a leg­
nagyobb rokoitszenvvel segítene bennün­

ket és mi mégsem vagyunk képesek 
eredményhez jutni I ^Aliért \j\.\\ ez igy? 
Ne áltassuk magunkat, lássuk he őszin­
tén, hogy bennünk van a hiba: szét­
húztunk, sohasem igyekeztünk egysé­
gesen harcolva célunkat megközelíteni, 
hanem mindig csak külön-kiilött, egy­
mástól ridegen elzárkózva, sőt nem 
egyszer egymás ellen fordulva.

Avagy talán igaz volna az az ósdi 
felfogás, hogy az állami tisztviselők 
érdekei ellentétesek a magántisztviselő­
kéivel, vagy legjobb esetben is nein ér­
deklik amazokat emezek érdekei? Egyet­
len példával bebizonyíthatjuk ennek a 
gondolkodásnak a helytelenségét. Gon­
doljunk csak a magántisztviselők leg­
speciálisabb bajára, a kötelező egységes 
nyugdíj biztosítás hiányára. Egyedül a 
magántisztviselőnek égető sebe ez, de 
erősen kihat az mégis az állami tiszt­
viselői pályára is, amennyiben csakis 
ez okozza azt, hogy az állami hiva­
talok aránylag kisebb javadalmazása, de 
mégis biztos állásai felé oly nagy a 
vonzódás, és jogvégzett egyének készek 
tizet és nélkül ü — ti évig ministeriumot, 
bíróságot, várost szolgálni. Azok, akik 
tagadják az érdekek kölcsönösségét, ám 
feleljenek arra a kérdésre, bogy a 
magántisztviselői nyugdíj és pragmatika 
létesítése után, nem fog-e egyszerre és 
önként megszűnni a kis javadalmazásit,

LAKTA.
E vol ti ció.

Oda künn már-már liajnalodott. Gyűr- 
lei tantit’ or szemei előtt a lámpát mái 
glória környékezte, vékony sárgás su­
garak szaladt tik szemeiéi a lámpa vilá­
gába. A homloka körül egy vizes töröl­
köző volt csavarva. Mái két napja ugj 
kotyogott a leje, mint valami záptojás; 
ha megmozdult, ha beszélt, lot t y ant 
egyet-egyet, úgy hogy beletorzult a ke­
pe. Egész nap aludt s most álmatlanul, 
holtra fáradtan olvasott valami termé­
szettudományi munkát. Valamit csak 
kell csinálni — úgy gondolta — s ezzel 
gyötörte magát.

Körülötte aludtak majd nyöszörögve, 
hánykolódva, majd ismét megnyugodva 
halk pihegéssel a gyerekei, az asszony 
meg a másik szobában a legkisebbel. 
Az egyik IIu — lehetett úgy 13 eves 
— luliáuyta magáról a takarót, s ő lei­
állt, hogy újra betakarja. Amint az ágy 
fölé hajolt, olyan szörnyen kezdett megint 
a fejében kalapálni valami, hogy a fogait 
csikorgatta fajdalmában, felegyenese­
dett. Az éjjelt csendben — míg a padló 
lábai alatt szüntelenül táncolt — hallani 
leheteti, amint egy nekikeseredett egy- 
fogatu, bizonyosan valami lump bandát 
szállítva, ide-oda hánykolódva, ugrálva, 
csikorogva, nagyot koccanva szaladt, a 
patáit kényszeredetten kalimpálva a kő­
höz csapkodó gebe után. A hangokat, 
hallotta, a többit meg hozzáképzelto.

A liát nézte. Túlságosan hasonlít 
hozzám, gondolta. Ennek szegénynek 
nem sok ötömé lesz az életben. Maga 
ölő próbálta képzelni, mint meglett em­
bert, szép, tömött, 1 ekele bajusszal, ér­
dekes, bánatos arccal, a homloka körül 
vizes törülközővel. Kellemetlen volt ne­
ki ez, de akárhogy akarta is, éneikül 
nem sikerült elképzelnie, a homloka, be 
kell, hogy kötve legyen Nein, nem lesz 

. kovács, suszter, utcaseprő lesz, még­
sem fog a leje úgy főni, fájni mint az 
enyém, még sem h sz a leje bekötve. 
Aztán az egy fogatú zaja elveszett lassan- 
kmt s csak messziről neszeit még egy 
munkába induló teherkocsi, amelyről ta­
lál 11 at la, hogy belordul-e valamelyik ut­
cába vagy összerázza még egy kicsit 
kótyagoö lejét, hahog) ablaka alatt ve­
zet el az útja. A zörej mind erősebb 
lett., már nem fordulhat be semerre, gon­
dolta. Hirtelen el fújt a a lámpát s átment 
a másik szobába. Ledobálta magáról a 
ruháit s a takarót lejére húzva, igyeke­
zett égj ült himbálózni az ággyal, hogy 
kevésbbé rázza, amint a lovas ember 
szokta.

A kávéját akarta meginni. Roppant 
kábult volt, nem tudta, mi dolga van 
ma, elővette a zsebkönyét s megnézte. 
Eszébe jutott valami s rámordult a liára.

— Lista tudod a történetet? Add 
ide a könyved, lássuk.

A történeltanárral nem jo lábon all­
lak, azéi Lbántotta mindég a gyereket a
történettel. ____________________.

uuk műi • *»»*»» * o 1 U » 1.

— Mindjárt édes apa, megkeresem 
a könyvem. Atsietetfa másik szobába. 
Az apja kissé ráhajolt az asztalra, hogy 
átlásson a másik szobába, ahol a le lese­
ge halkan mondta Listának: Látod, egész 
nap egy szót se tanultál, oda voltál 
azzal a csirkefogóval csavarogni. Most 
lesz mindjárt hadd el hadd. A liu nem 
felelt. Kikapta szekrényéből a könyvet, 
felütötte s lassan ődöngve, míg szemei 
villámgyorsan futották at a sorokat, vitte 
ki az apjának. Az asztal előtt egy pár 
pillanatra megállt határozatlanul, aztán 
átnyújtotta a könyvet s elmondta az 
egész feladatot hibátlanul, lolyton egy 
pontra bámulva, minden érzékével oda­
tapadva, aggodalmas arccal, miközben 
kezeivel idegesen kapkodott egyszer a 
homlokához, másszor a combjához.

Az apja szinte ijedten bámulta a 
lint. Mi lesz akkor, ha ez a gyerek 
majd kiváncsi kezd lenni, ráéhezik a lu­
dasra, hogy teletömi a fejét majd egy­
szerre mindennel. Ilyen gyors felfogással 
szinte biztos a Lúlerőltetés, ha olyan 
nyugtalan lesz, mint ő volt hajdan ? 
Ledig ő neki nehezebben ment a tanu­
lás, könnyen ment neki is. az igaz, de 
igy . . . Hirtelen elébe táncolt a hajna­
li kép : — a fia képe vizes törülközővel 
a homloka körül . . . Nem , . . Szűrésűi­
éi kezdte a kávéját. Természetrajzot is 
tanított, hát konyított a természettudo­
mányokhoz is és meghiggadva, minthogy 
csak iimen-onnan benne ragadt nagyobb 
tételek s hypolhesisekből állt a teriné- 
szeltndumáiiya, félig bejegyezve egy-cgy
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ma csakis biztonsága folytán kedvelt 
állami állások utáni tülekedés?

Véget kell vetni annak az állapot­
nak is, hogy a számarányban oly óriási 
tisztviselői kar társadalmi befolyással 
egyáltalán nem bir, amig az iparosok, 
kereskedők ilyen irányú testüb tei már 
régen számottevő tényezői minden társa­
dalmi mozgalomnak.

Ne kicsinyeskedjünk, ne keressük 
az ellentéteket, hanem egyesüljünk egy 
hatalmas szervezetbe és máris döntő 
lett szavunk minden kérdésben.

Nem kevésbbé fontos kérdés meg­
oldása képezi a szövetség harmadik cél­
ját: anyagi helyzetünk j alapos újjászer­
vezése, megjavítása. Ennek a célnak 
elérésére a szövetség tisztviselői taka­
rékpénztárt létesít, hogy gazdaságilag 
csakis önmagunktól függjünk.

E saját pénzintézetünk nyújtani fogja 
nekünk azt, amit eddig sehol sem kap­
tunk: olcsó személyhitelt. Az iparosok, 
kereskedők a nem nyerészkedésre ala­
pított. saját társulataik révén rég él­
vezik ezt, tőlünk tisztviselőktől ellen­
ben a legkisebb hitelnél is életbiztosí­
tást, kezeseket, illetékekéi és uzsora­
kamatot követelnek. Miért van ez így ? 
Mert a tisztviselők személyhitelével 
csak szövetkezetek foglalkoznak és 
nincs takarékpénztár, nagyobb bank, 
mely tisztviselői személyhitellel foglal­
koznék.

A liga által alkotandó bank termé­
szetesen nem nyerészkedésre alakul és 
a tisztviselők tisztára személyi megbíz­
hatóságukra alapított kölcsönöket fog­
nak élvezhetni. E takarékpénztárban, 
mely részvénytársasági alapon van szer­
vezve, hitelt kérhet minden tisztviselő, 
semmiféle tagsági dij, részenyvétel nem 
kötelező, minthogy a részvények el­
helyezése máris biztosítva van. Másrészt 
pedig, hogy teljesen függetlenek lé-

gondolatot, vagy csak megérintve, mint 
olyan dolgot, amellyel mar végzett s 
most csak megpendíti, hogy utána re­
zegjen az egész gondolatsor, ily es vala­
mit gondolt : Fokozódott munka, a vér 
erősebben tódul az agy felé . . . training, 
akárcsak az izmoknál . . . egy bizonyos 
célra való kiképzése a szerveknek . . . 
átörökítése a már fejlettebb szervnek 
. . . természeti kiválás , . . szinte külön 
faj . . . igazi genialitás ! Ez az igy lesz 
. . . Nem lesz lakatos . . . Még sem él­
tem hiába . . . Nekem csak a lejem fáj,
de a fiamból már lesz valami.

** *
Mikor együtt a fiával az iskolába 

indultak, azt vette észre, hogy büszkén, 
mellét kifeszitve, még mindig kábult, 
máskor előrecsüngő fejet felszegve megy 
a lia mellett Es mig a tanár úr, ez az 
embernyi szakálas gyerek elmosolyodva 
korholta magát ezért, szigorúan szólt 
oda a gyereknek:

— Lódulj már, így sohasem érünk 
oda. Hónai JJtkály.

A fehér asztalnál.
(Étkezési kihágások.)

Ne vedd rossz néven, egy falat se 
megy már le a torkomon. lia a szemei­
met bekötném, akkor talán sikerülne. 
Le igy egészen beteggé tesz az étkezés. 
Hogy a te sülted elég Ízletes < Lehet, 
az enyém is, hanem az emberek lalása 
elviselhetetlen.

Látod azt a hosszú kamaszt, mit mi­
vel? Nézd, hogy fogja a kést a kéziben, 
mintha furulya volna Belevág a kenyér­
be az istentelen. Metéli, faragja, nyúzza 
kegyetlenül. Egy kifaragott darabot be­
kap, hogy elemessze. Vájjon miiéle Isten 
teremtése lehet ez? lia allat volna, 
Jhurapná a kény eret j ha ember volna,

gyünk és a részvények mégis idővel 
tisztviselői kezekben legyenek, egy-egy 
részvény névértéke mindössze 20 (húsz) 
korona lesz és még e csekély összegből 
is az első évben vsak egy harmad fize­
tendő be, a második és harmadik har­
madnak befizetésére pedig két évi ideje 
van a részvényt jegyzőnek. Minden 
tisztviselő tehát, a legkisebb fizetésű is, 
olyan is a kinek semmi felesleges pénze 
nincs, részvényese lehet a tisztviselői 
takarékpénztárnak, és jogait már az 
egyharniad befizetése után élvezi, még 
pedig anélkül, hogy a be nem fizetett 
második és harmadik harmad után ka­
matot űzetne. Hangsúlyozzuk azonban 
még egyszer, hogy vételkényszer nin­
csen, és sem a ligának tagjai, sem a 
hitelt élvezők részvények jegyzésére 
nem köteleztetnek.

A bank a kölcsönt, egész összeg­
ben folyósítja, nem mint a mai úgy­
nevezett tisztviselői szövetkezeteknél, 
ahol a nagynehezen és körülményesen 
folyósított kölcsönből még bizonyos 
számít részjegyet is levonnak.

További nagy célja a szövetségnek 
az, hogy a tisztviselők gyermekei ré­
szére Budapesten és a vidék több ma­
gyar érzelmű városaiban internátusokat 
létesítsen, valamint, hogy egyes gyó­
gyító fürdőhelyeken a tisztviselők és 
családtagjaik részére üdülő házakat 
tartson fenn.

Ezeknek az intézményeknek a hi­
ányát. a vidéki tisztviselők, akiknek 
nagyobb gyermekeiknek más városban, 
esetleg Budapesten való neveltetése oly 
nagy gondot ad: elléggé érezik. Lgy- 
szintén felesleges az üdülő házuk szük­
ségességéről beszélni; aki volt már 
orvosa parancsára valamely méregdrága 
kiillüldi fürdőhelyen, bizonyára irigy­
kedéssel látta az ottani tisztviselői 
üdülőházakat, melyekben osztrák, né-

türnó a kenyeret. Miért tartja úgy a 
kést, nyelével az asztalnak támasztva, 
pengéjével felfelé; nem fél, hogy men­
ten beJecsap a tüzes menykő! Mit fog 
ez a kamasz csinálni a késsel ; előre ráz 
a hideg,, ha rá gondolok.

A kis bolondnak zenélő kedve tá­
madt. Ni, hogy bilegteti, táncoltatja, 
kattoghatja a Kését a tányér oldalam 
Vidám mar, mert hozzák a pecsenyéjét 
zsíros burgonyával; úgy nézi, mini a 
hiuz. Hullái most hozza kap.

Megtapogatja a kés pengéjével a 
sültet: puha Megtapogatja a burgonyát: 
omlós. Minden jól van. Végig nyalja a 
kését, hogy izlelilőt vegyen. Leteszi. 
Zvikkert hajit az orrai a. felkapja a kést, 
felkapja a villát s előtted áll a felfegy­
verkezett kultan bestia.

No must hajrá, Villára szúrva haji­
ja be a peesenyefalatot, bravó ! Mégis 
van benne egy kis becsületérzés. Le 
várj csak. Ívesét a burgonyarakás alá 
íosziti, kiemel egy pofára valót és zsupsz 
— szájába tolja a kést. Félig beszopja 
a jiengét a gonosztevő. Kihúzza a kést 
Szájából; olyan tiszta, mintha mosoga­
táson cselt volna keresztül. Most szaftra 
jött gusztusa. Alámenti a kést, leszopja. 
Most egy hagy malaskát halász ki a ké­
sével, lenyalja azt is. Kenyérbélen meg- 
lörli kését, a kenyérbelet behajtja. Késé­
vel a sótartóba nyúl.

Még szép lóié, hogy nem azon nyá­
lasán dugta be kését a vendéglői aszta­
luknak ebbe a közös lőszerraktárába. 
Lenyuzainám azt a koresmárost, amelyik 
nem ad külön kanalat a so mellé. Ilyen 
helyeken egy sótartóban najionkint negy- 
von-ütven ember malaokouik. Legalább 
ugyaiiemiyiszer forgatják meg benne a 
lény alt kespengu hegyet. Az ilyen so 
guesükben összeáll; piszkos és nedves,
. , , , Még egy nagyot szop késén kud-

met és francia kollegáink oly olcsó 
szállást és élelmezést élveznek. Mi js e 
külföldi mintára szándékozzuk megho­
nosítani ezeket az intézményeket. Az 
oly sokfelé igénybe vett tisztviselők 
hozzájárulása nélkül, állami és társa­
dalmi segéllyel létesítették külföldön 
ezeket az internátusokat és üdülő háza­
kat, a további kiadásokat pedig önzet­
len tisztviselői vezetés és igazgatás 
mellett, az intézményeket igénybe ve­
vők fizetései fedezik. Hogy a magyar 
társadalom sem szűkkeblű tisztviselői 
iránt, bizonyítja eléggé az, hogy az 
eszme megpenditése után máris több 
magyar város ajánlott fel internátusok- 
nak telket, házat.

Ezeket a nagy vonásokban jelzett 
célokat kívánja az Országos Tisztviselő 
Szövetség szolgálni.

Felölelné ezenkívül a szövetség a 
tagok magánérdekeinek megvédését, 
amennyiben ügyészei utján ingyen jog­
védelmet nyújt és állás nélküli magán­
tisztviselő tagjait, üresedésben lévő állá­
sokra ajánlja. E tekintetben máris több 
nagy részvénytársaságnak és vállalat­
nak alant aláirt igazgatója kijelentette 
hogy a jövőben a liga által ajánlotta­
kat előnyben részesíti.

A belépésre buzdítani külön, feles­
legesnek tartjuk: mindenkinek önérdeke 
egyenesen parancsolja ezt.

Országos Jisztvisclö szövetség.

Az

állam ti szi visel ők tu 1 ósságíi.
Szegény ország vagyunk. Kereske­

delmünk és ijiarunk zsenge gyermek­
korát éli. Nem csoda, ha a lateiner úsz­
tál)' túltengő es a kinek csak némi 
kvaJilikáeziúja van, az mind közhivatal­
nok akar lenni.

Jla egy állás megüresedik, a mi­

xes szomszédunk ; készen van. Nézem 
a száját, nem vérzik. Szerencséje volt. 
He láttám már embereket, akik sebet 
ejtettek az ajkukon. Ha diszkrét rozsda­
foltul látok a késen, mindig félek tőle, 
hogy az ombervér: valamelyik késlszopó 
szörnyeteg vére.

A kamasz fogvájóhoz nyúl. Nem 
merek lobbe ránézni, mert érzem, hogy 
elviselhetetlen ízléstelenség következük.

Még a késtszopóknál is jobban iz­
gatnak a logvajúval foglalkozók. Ez 
utóbbiak következő alosztályokba tar­
toznak :

1. a logvájút a térítőhöz kenők:
2. a logvajúval a sótartóban játszók 

és kenyeret szurkálúk.
ő. a logvajúval gyümölcsöt (málnát, 

ejiretj evők és tortát támogatók ;
4. a fogvájót rágcsálok és annak 

nedves, piszkos szilánkjait széthullok ;
ö. a log vajul ív alakban jialLantók ;
u. a fog vaj ókonzervatív ek, akiknek 

mellény zsebük tele van régi, megszokott 
Piszkos logvajúval és azok közül válasz­
tanak A núk jórésze a 2. és 11. alosztály- 
ba szokott tartozni. Ellenben sovány 
lalánk szemű és nagy gégéjü emberek­
nek rendesen nyujtuzkudik a zsebében 
egy-egy hasznait lugvajó szörnyeteg. 
Nezz körül, itt valamennyit együtt ta­
lálod.

Ah, annak a kövér úrnak rákot 
hoztak. \ ujj un mit csinál vele ? »Száz 
ember közül keltű tudja enni a rákot; 
kilencvennyolc esetben a iák azt hiszi 
hogy kutya ette meg, fine, milyen bar- 
barmodon türi-szakgatja azokat az ártat­
lan vörös páncélosokat. Ha csak mak- 
szeinnyi erő volna ollójukban, imára 
kulcsolván össze, könyörögnének: ne 
marcangolj! Ne rúgj! Ne szojij ! Le eb­
ben az emberben nincs semmi kegyelet.

Marcangol, szakgal, ropogtat, szt*
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nistorvk jobban félnek, mint a kabinet- 
válságtól, mert kezdődik a protegálás 
és kilinesulus es egyesek ebben valóságos 
rekordot érnek el. Jla szükséges, akár 
az eget is inegostroniolják néhány ajánló 
sorért és szóért.

Pedig az államtisztviselőink az üsz- 
szes nyugati államok között a legsze- 
gényebben vannak honorálva.

A hivatalnoki lajtorja egyik lépésű­
jét a másiktól igen nagy távolság vá­
lasztja el és nem egy tisztviselő itt 
hagyja az árnyékvilágot a nélkül, hogy 
a lajtorjának csak a középső tokáig is 
eljuthatna. Fizetésük majdnem semmi, 
de ez legalább biztos. Es ez a „biztos“ 
szó a csábító, mely után kapaszkodnak 
az emberek. A monarchia másik államá­
ban már kétszer rendezték a tisztviselők 
fizetését és most készülnek a harmadik 
fizetésjavitásra, inig nálunk a tervbe 
vett első rendezés sincs véglegesen sza­
bályozva.

Enyhítő körülmény erre nézve, hogy 
kedvezőtlen politikai helyzetünk minden­
re bénító hatással volt és fejlődésünket 
akadályozta. A drágaság azonban foly­
ton emelkedett és a gyerekek ruházatát, 
élelmét, tandiját stb. mégis csak elő 
kell teremteni, mert a politikai és köz­
jog egyiket se fedezi.

A köztisztviselők javadalmazása ma 
már elsőrendű szoiális kérdés, melyet 
mielőbb meg kell oldani. Közgazdasági 
szempontból az egész országra nézve 
előnyös lesz, mert a hivatalnok a leg­
jobb hazai fogyasztó, pénzét itthon költi 
el és a neki adott fizetés az utolsó 
fillérig visszavándorol az adózó polgár 
zsebébe.

Szinte csodálatos, hogy közigazga­
tásunk a jelen viszonyok mellett is oly 
mintaszerűen példás, pontos, gyors és

vornyáz ez az ember. Az ollóoskának 
puha, rezgő busát oly könnyű kiemelni 
egyetlen fogással, mint liatal növényt 
a talajból ; még linóm hajszálgyökerei 
is rajt maradnak. Ez az ur úgy küzd, 
mintha évszázados lenjüket kellene ki­
húznia a sziklak közül, km, luiag. a 
goromba, Beleunt, Most szájba kapja az 
olló keményebbik lelet, roppant rajta 
és nagyot szi. Szopogatja a sós vizet, 
amelyben szakács, pincér hatyanhatszor 
vájkalt könyökig. Miért is nincs rá Írva 
a lőtt rák halara, hogy kívülről nem 
nyalni való. ilát még a farok — ah, 
ez mar oly kclsegbecselt tanmdas, mint 
mikor a laradt bakáknak sLurmot vezé­
nyelnek. Az egymást pikkclyszeiiien te­
dd páncéliveket akarja eltavolitani az 
ostoba, pétiig ha a liasircszen egyet ránt 
késével, villájának egyetlen emelésére 
érett gyümölcsként Inul tányérjára az 
egész raktárok. Félóráig tart, inig össze­
roncsolja a három esöpségc-L. Mind a tíz 
ujja fáradt és piszkos. Es az ilyen em­
bert nem vonjak felelősségre közszemé­
rem elleni kihágás miatt 1

Eny hülelet keresendők, ügyeljük 
meg sorsat annak a bizonyos gulyásnak 
mely „allüldi“, „mágnás“, „szalon" stb. 
keresztnevek alatt belyárkodik az étla­
pokon. Ezt már csak tudja enni a ma­
gyar ember! Keséiden kacagnom kell. 
Mert íme lásd : a pesti ember villát ránt 
elő, a pesti ember késsel-villával meg} 
neki a gulyáslevesnek. \ illája hegyere 
zsemly eszelelet tűz, úgy mai lógatja a 
paprikás levet. A bőrömből szel élnék 
kibújni, mikor mártogatnuk. A inartóga- 
tók után mar csak a tányért kitörtök 
következnek ; ezután még egy alsó laj- 
tája van az étkezőknek : ezek a már le­
rúgott csontokat újra szopogatok.

A csontkeidés s különösen az apró 
csontok kérdése az, amit tíz közül kilenc 
•megoldani képtelen, Kezd mily vad erő

megbízható. Csodálatos azért, mert köz­
tudomású, hogy az ország közgondjait 
és bajait csak az láthatja cl jól. akinek 
nincsenek egyéni gondjai és bajai. Szt.e- 
rényi közlekedésügyi államtitkár Brassó­
ban programmbeszéde alkalmával foglal­
kozott a tisztviselő kérdéssel és ez al­
kalommal említette, hogy az államhiva­
talnokok adóssága a 35—40 millió koro­
náit túlhaladja

Rettenetes nagy összeg. Egy kisebb 
állam egész évi budgetje kikerül belőle.
Az uzsorakamatra dolgozó koronásszövet­
kezetek mind a szegény tisztviselő véré­
vel táplálkozna, úgy óhajtanak a közhi- 
vatalnokon segíteni, hogy az adósságai­
kat kifizetik, illetve convertálják. Ez az 
eljárás legalább is fölmunka vagy még 
annál is rosszabb.

Azzal az egy-két kisebb percenttel 
nem lesz könnyebb a teher, mert a com 
vertált adósságot is fizetni kell. Ez nem 
egyéb1 mint mikor a vizbefull embernek 
egy szalmaszálat dobunk, azt hiszi, hogy 
az megmenti, pedig még jobban elmerül, 
mert a szalmaszál is nyomja lefelé. Hi­
szen a tisztviselőnek a legnagyobb ve­
szedelme az adósság, melyet ha egyszer 
megismert, sohase szabadul meg többé 
tőle. Nem arra kell tehát törekedni, hogy 
ezt előmozdítsuk, hanem, hogy erről le­
szoktassuk.

lés nem csak azoknak szükséges a 
sietség, a kiknek a fizetése meg van 
terhelve, sőt ha választani kell akkor 
inkább megérdemlik ama tisztviselők, 
a kik erős akarattal és nélkülözés áréin 
is ellcnállani tudtak és fizetésüket nem 
terheli lefoglalás. Mert ha ezeken nem 
segítünk akkor ők is oda jutnak, a hol 
társaik megrekedtek, már pedig az állam 
nem vállalkuzhatik arra, hogy saját al­
kalmazottjainak legyen a kölcsön intó-

szakkal megy neki annak a paprikás­
csirkének ez a^ vén betörő. Megevett 
már vagy háromszáz csirkét, de azért 
fogalma sincs róla, hol kell átszelni az 
egyes részeket, hogy csontokba ne akad­
jon a kés. A levágott csontos részt so­
hasem az alkalmas helyen fogja meg a 
villájával.

Emiatt lecsúszik a villáról, mielőtt 
szájához venné, vagy a villa csúszik le 
róla, amikor mar a szájában van; akkor 
aztán utána nyúl az ujjaival; a villát 
végül nyugalomba helyezi s átalakul 
marok rak uv a. Asiros az álla, a mancsa, 
az asztalterítője, a szalvétája. A pincér 
liu úgy kaparja majd el előle a zsír- 
hegyeket, inig a kedélyes falatozó a bü- 
füges gyönyöreinek adja át magát. De 
most nézd az apró csontok ügyét.

Figyeld meg a különböző divatokat.
I. Kiköpik az apró csontokat vagy 

egyenesen a tányérba, 2. vagy pedig a 
tölcséralak ura formált markon at, 3. vagy 
a marokba, 4. legritkábban azonban a 
villa közvetítésével a tányér szélére. 
Tudnak az emberek táncolni, nyelveket 
tanulnak meg, tanulmányozzák a diva­
tot, zenét imádnák, utaznak, Ízlésről be­
szélnek, külsőségekben merül ki életük. 
És enni nem tanulnak meg sohasem.

Kezükben az evőeszközök ügyet­
lenül, otrombán állanak. Mozdulataikban 
semmi könnyedség. Lassan esznek s ez 
legtöbb esetben nem egyéb, mint ügyet­
lenségük kényszere. Egyik nyitott száj­
jal eszik, a másik csámcsog. Az arc 
grimaszokat végez. A testtaitás lelszcg. 
A un vendéglői étkezéseinkhez ingujj 
volna való. Azt hiszik, enni tud min­
denki, akiben a lalankság érzékisége 
működik.

Van-e aztán legalább, aki az eszté­
tikai vétségekben bűnös embereknek 
tanácsukat admi t Nem, kedves barátom. 
Legtöbb ember meghal anélkül, hogy

zete. Az újabb, illetve convertált adós­
ság csak momentán szükség segítség, 
már pedig a tisztviselői javadalmazás 
rendezésének kérdése megérett az el­
odázhatatlan gyökeres szabályozásra a 
mi azt jelenti, hogy tudásának, állásá­
nak, minősliltségének és a mai viszo­
nyoknak megfelelően kell őket honorál­
ni és akkor mentesek lesznek régi és 
új adósság csinálástól. Az államtisztvi- 
selői kar a gerince a müveit magyar 
középosztálynak, nem szabad engedni, 
hogy elpusztuljon s adósságba merüljön.

Az államlisztviselő töltse be ambí­
cióval hivatását, állására legyen büszke, 
és ne érhesse őt még távolról se vád, 
mert egészséges közigazgatás és az 
állam háztartása csak Így képzelhető el 
és igy maradhat fenn. It.

Ill KEK.
Esküvő. E hó 5-én d. u. 5 órakor 

esküdött örök hűséget Rauscher László 
úr Ileiduschka Felice kisasszonynak, Ilei­
duschka Nándor köztiszteletben álló pol­
gártársunk legifjabb leányának. Az izrae­
lita templom a hol a fiatal pár esküdött, 
zsúfolásig telt meg a rokonok és bará­
tok nagy tömegével akik idejöttek, hogy 
úgy a liatal párnak valamint az öröm- 
szülüknek szerencsét kívánjanak. E sze­
rencse kiváltatokhoz mi is ürömmel 
hozzájárulunk.

Fegyvergyakorlat. E hó 21-én 
mintegy U00 honvéd tartalékos vonul be 
városunkba a szokásos üszigyakorlatokra 
melyek az idén kivételesen nem az ezred 
székhelyén hanem Orsován tartatnak meg. 
Minekutána a kaszárnyákban nincs elegen­
dő hely a tartalékosok beszállásolására úgy 
a zászlóaljparancsnokság által a község 
elöljárósághoz történt megkeresés foly-

megtudná, Ízléstelenségeivel hányszor 
sértette meg embertársait. Miért nem 
akad vállalkozó, aki a fehérasztal etikai 
színvonalának emelésén fáradoznék. Az 
otromba vendéglői képek helyett leg­
alább jól szerkesztett asztali áldást füg­
gesztenének a falakra; bizony Isten nem 
ártana a n. é. közönség figyelmébe aján­
lani e nehány következő pont.

1. A tányér és a száj között jogo­
sított közvetítői eszközök a kanál és vil­
la. Késedet tehát ne szopogasd, mert 
megver az Isten.

2. Ne faragcsáld a késsel körmeidet.
3. Mig a fogás tart, ne igyál.
4. Ne csámcsogj. Fogaidat ne szijd. 

11a közéjük akad egy darab hús, ez ma­
radjon a Le toalett titkod, de markoddal 
a szádba ne vájkálj.

5. Étkezés előtt a karmaidat hozd 
rendbe, mert bizonyosan bezsirozod, a 
zsíros köröm pedig átlátszó.

(). A szalvétát ne dugd a gallérod 
mögé. A szalvétával ne türülgesd ki a 
fogaidat. Jusson eszedbe, hogy vendég­
lőkben a használt szalvétákat aléltságuk- 
ból egy kis vízzel fellocsolván, egysze­
rűen sajtó alá teszik s rajta maradnak 
nyakadnak és fogaidnak összes mobili­
zált részecskéi.

7. A fogvájóval ne malackodjál. 
Használt fogvájónak nincs többé helye 
az asztalon, annál kevésbbé a sótartóban.

8. Ne tehénkedjél az asztalra.
U. A pincérrel ne gorombáskodjál.
lö. Füleidet gyufaszállal ne piszkáld 

rágyújtás előtt Ezután a használt gyu­
fát ne lökd a turósgaluska közé.

11. Borravalódat ne dobd a vizes­
pohárba.

12. IIa már étkeztél, ne rontsd a 
levegőt óraszámra a püfékeléseddel. Ott­
hon eméssz.

Jjurnabás,
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tán a bevonuló honvédőink részben 
község tulajdonát képező dunaparti ka­
tonai barakkban, részben pedig a lakó­
sok házaiban lesznek elhelyezve.

Állat az emberben. Ada-Kalelm 
történt a múlt héten, hogy Szüli Mus­
tafa ottani lakos — a ki amúgy is mint 
korhely és erkölcstelen ember rósz hír­
ben állott — alig 12 éves saját leány­
káján erőszakot akart elkövetni. A gaz­
embert a leányka panaszára azonnal le­
fogták és a török lakóság leiháborodva 
e szörnyű bűntetten bizonyosan meg- 
linchelte volna, ha az ott állomásozó 
katonaság parancsnoka ki nem sza­
baditatta volna katonái áltál a ielbósziilt 
tömegből. A tettes az Ada-Kalehi Mudir 
(biró) fogházába elzáratott, és most 
várja súlyos büntetését gálád tettéért.

Az orsovai polgári lövészegye- 
8illet f, hó 5-én tartott versenyének,, a 
melyen összesen 410 lövés adatott le, 
eredménye a következő :

Mélylövés-. 1. Bajasch Miklós, 11. Frey- 
ler Ferenc, III. ifj. Vojnich Guido, IV. 
Rusz Alajos.

Körlövés: I. Freyler Ferenc, II. Da- 
nielisz Elek, III. Bajasch Miklós IV. rI hi- 
ry Lajos.

Felhívás! A magyarországi mun­
kások rokkant és nyugdijegyletének köz­
ségünkben lakó tagjai ez utón. is lei­
kéretnek, hogy hátralékos tagdíjaikat 
az egyleti pénztárba (arany szarvas ven­
déglő) mielőbb befizetni annális inkább

orsovai hírlap

tartsák küteleségüknek mert ellenkező 
esetben, - az alapszabályok értőimében 
a melyek világosan azt mondják, bog) 
azon tagok a kik 8 heti befizetéssel 
hátralékban vannak és hátralékukat a 
történt felszólítás után egy hónap alatt 
nem törlesztik az egylet kötelékéből ki­
záratnak — törölve lesznek.

Ép úgy figyelmeztetjük a Kaiánsc- 
besi kerületi betegsegélyző egylet itt 
lakó tagjait, hogy hátralékos tagdíjaikat 
mielőbb feltétlenül fizessék be további 
kellemetlenségek kikerülése vegeit.

1906. augusztus 9.
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zsupánoki napszámos, aki tizvoboda Jó­
zsef építőmesternél volt alkalmazva, 
tegnap déltájban egy vízgőz vezető ké­
szüléknél dolgozott, ahol egy véletlenül 
megpattant esőből eredő forró gőz any­
uéira leforrázta, hogy mellén, hasán és 
végtagjain súlyos égési sebeket szenve­
dett. A szerencsétlenül járt munkást a 
helybeli kórházba szállították a hol őt 
|)r, Schwartz Tivadar kórházi orvos 
azonnal kezelés alá vette. Dacára súlyos 
sebeinek életben maradása reméli hűtő.

ZENKE ZOLTÁN féle

BARÁT-ITAL
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fwn-Ä::ir Kedvelt borvíz!
tiszta, kellemes ó.s olcsó ,soványúvíz ; dús szé-n- 
sa v t a i't a I mű na I fogva nemcsak biztos óv­
szer fertőző elemek ellen, hanem a benne 
foglalt gyógy .sóknál fogva kitűnő szere a lég­
ii ii lön I elél>l> gyomor-, légeső- és Iliigy- 
szerv i betegségeknek.

tették s hamarosan óriási siómban kerültek ki orvosi

Az
elsőrendű természetes szénsavas na 
trontartalmú ásványvizet, a mohai
Vegyi vizsgálatok s ajánlatok az Agnes-forrást az orvosok előtt nagyim kedvelt gyógyszerre tettek s h
bizonylatok: dr. JKétly, dr. Stamborszky, dr. Hergel' dr., .Nniindurf, dr. I oreherdt, dr. Akantisz, dr. ülődig, dr. Hselier, dr. 
Mosctig, 
dr,
inorhurutoknál,
nál, vérszegény—„—, , . ....... . . ,, , . ;
üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sot a szódavíznél is ölesebb ; hogy uz Agnes-forrns vizet a 
legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki varosokban lerakniuk szerveztetek, ugyanott a tónus leírásának ismertető tüzete ingyen 

kapható. A forró,skezvlőség. — liaPlmtó minden fiiszeriizletbeii és elsőrangú vendéglőben.

_______- Főraktár: Sclieinlitir^er úrnál Onsovtín.

zonylatok: ur. JKCtiy, <ir. ouimoonAitj, u». ■ • - • .v,,.,i nt nu,
losetig, dr. Kust, dr. Werner, dr. Gebhardt, dr. líalogli, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Seipiades, dr. Morn vésik, dr. Glaser, 
r. Markosfalvi, stb.-éktől, a kik az Ágnes-forrúst a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorbajokniil, elironikiis gyo- 
lorliurutoknúl, főleg karlsbadi kúra után, esont lágyulásnál, angolkórnál, vese- és hólyag betegségek nél, étvágytalanság­
ul vérszegénységnél, mint óvószert fertőző betegségek ellen (ty/ihus. cholera stbJ Hásturtásvk szamára masfélliteresnél valamivel nagyobb

n

A lep kiadóbivatule t li A Ä l> JL Jáseel uyouidáju.
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